

104 年公務人員普通考試試題

類科：客家事務行政

科目：客家歷史與文化概要

一、清乾隆年間淡防同知胡邦翰曾題「文開淡北」匾額贈送胡焯猷，以表彰對地方的貢獻。請敘述胡焯猷個人身分、拓墾情形、奉獻事蹟以及對當時社會產生的影響。

【擬答】：

(一) 胡焯猷個人身分：

1. 康熙末年也有福建汀州永定（今永定縣下洋鎮中川村）客家人，例貢生，通醫術。
2. 康熙二十三年(1684)，清廷統一臺灣後，隨即制定了薄賦招墾臺灣的政策，“令各府商民有能力者任地開墾”，每甲(合 1.31 市畝)上等水田只收田糧二石七斗四升。閩粵一時許多人赴台。雍正十一年(1733)，胡焯猷到臺灣淡水新莊定居。
3. 乾隆十七年 (1752)，焯猷還曾在淡北觀音山修建佛寺，在新莊街建武聖宮。
4. 焯猷不僅積極開墾，為臺灣農業發展作貢獻，而且熱心教育事業。乾隆二十八年(1763)捐八十余甲良田，以其收入作為辦學經費，創辦義塾明志書院，重金聘請名師執教。學生常年數十，培養了不少優秀人才。群眾莫不稱頌他的功德，清廷和臺灣總督楊廷璋也分別授以“文開淡北”、“功資麗澤”的匾額。
5. 約乾隆三十到四十年間，胡焯猷病逝。卒後，鄉人思之，為位附祀明志書院。

(二) 拓墾情形

1. 乾隆十年 (1745)，當地發生瘟疫。他熱情施醫給藥，活人甚眾，深受人們感戴，為以後發展開墾事業提供了很大方便。其開墾從興直堡的一片荒灘開始，在獲得淡水廳的批准後，即“出資募佃，建村落、築陂圳，盡力農功”。又多次回大陸故鄉，動員鄉親前往共同開墾，其叔侄全跟隨他定居臺灣。
2. 與林作哲、胡習隆合組「胡林隆墾號」開墾臺北大新莊及泰山地區，經過十多年辛苦經營，共墾良田數千甲，年收租谷數萬石，成一方首富。

(三) 奉獻事蹟以及對當時社會產生的影響

1. 乾隆 17 年 (1752) 胡焯猷在觀音山捐建西雲寺。
2. 早於清朝乾隆 28 年 (1763)，貢生胡焯猷以北台無學舍，讀書需遠赴彰化就學之因，而將畢生基業：捐獻自用家園宅屋做為書院房舍，水田八十餘甲做為學產，創立了「明志書院」，當時的閩浙總督楊廷璋核准胡焯猷捐設「義學」，楊廷璋也同意淡水廳同知夏瑚之請，將捐設的「義學」命名為「明志書院」，並為書院撰寫「興直保新建明志書院碑」。乾隆 34 年又有郭宗嘏響應義舉，捐水田一百六十一甲，園二十九甲做為學產，造就了「北臺首學」的超高名氣，供奉朱熹，胡焯猷兩位先賢神位，提升北台文化教育水準

二、民國 100 年客家委員會落實政策，訂定農曆正月 20 日的「天穿日」為「全國客家日」。請敘述「天穿日」的歷史傳說，傳統客莊過此節日的習俗與意涵，以及客家委員會選定的理由。

【擬答】：

(一) 歷史傳說

相傳六千多年前，水神共工氏與火神顓頊相爭為帝，使天為之穿，地為之裂，不明物體掉落，洪水滔天，死傷生民無數，地球面臨了空前浩劫。慈祥的女媧娘娘目睹人類的禍害與痛苦，於是煉五色石以補蒼天，終止了這場災難。生還之人感念女媧，每逢天「穿」之日，就祭祀感恩，是為《天穿日》。

(二) 傳統客莊過此節日的習俗與意涵

農曆正月又十日的《天穿日》，傳統客家庄會準備傳統客家米食「甜板」或炸年糕來祭拜，有協助女媧補天之意。客家俗諺說：「有做無做，祭到天穿過」，「有賺無賺，總愛祭天穿」，是男女平等最早的休假觀念。《天穿日》這一天客家人是「男不耕田、女不織布」，共唱山歌來慶祝。《天穿日》除了代表客家族群對於大地萬物的感恩、惜福，也是重視環保，重視女性與休養生息，最具客家文化特色的民俗節日。

公職王歷屆試題（104 普考）

（三）客家委員會選定的理由

- 為落實客家基本法之規定，客家委員會經廣為徵詢各界意見，選定具有「客家文化獨特性」、「無族群排他性」及「國際發展性」之《天穿日》為全國客家日，以彰顯客家族群對臺灣多元文化之貢獻。並將自民國 100 年起，與各地客家鄉鎮市區，舉辦多場全國客家日慶祝紀念活動。
- 用敬天敬神的儀式來讓大家了解，尊敬古代神明女媧在洪水滔天的艱辛環境之下還是煉石補天拯救萬民的功勞，延續出客家婦女克勤克儉的美德。
- 古代的天穿，就好比現代的環保議題所產生的臭氧層破洞，展演單位擺出草人身上掛著垃圾分類，代表現代的環保議題正好跟古代的天穿互相呼應。所以天穿日剛好反應出現代的地球環境已經讓人類及萬物面臨重大考驗，教育下一代要正視此嚴肅問題。

三、擂茶是客家人特有的飲食文化，也是過去招待賓客的茶點。請敘述擂茶製作過程，以及器具使用特色。

【擬答】：

（一）擂茶製作過程

- 傳統作法：將傳統材料放入特製的擂鉢中，用擂棍慢慢擂成末，中間過程並不斷加開水，使材料變成漿狀，極為費工費時，有食用擂茶的家庭，連小孩都加入擂茶行列。
- 現代作法：
 - 茶葉、芝麻以乾果機打碎備用。
 - 其餘材料可混合打碎，最後再加入松子仁一起打碎用。
 - 以上材料放進擂鉢加入適當開水，用擂擂勻，並加入香菜或九層塔及適量的鹽。
 - 沖入沸開水即可與米仔共同食用。

（二）器具使用特色（擂茶的工具）

- 擂鉢：陶土拉胚燒成，通常一只擂鉢可長期使用，故通常一家只有一個。但有共同特色就是，在鉢內面有向中心輻射狀的溝紋，擂鉢亦有兩種，一種溝紋較粗，適合用於擂較粗的穀類如米，玉米等。另一種細牙，才適合擂茶，因為擂茶要擂的配料是芝麻，因芝麻細小，因此需要用細牙之擂鉢，才可勝任，但擂鉢在台灣由於使用量少，且製作擂鉢須完全以手拉坯才可完成，因此除非特別找到師父訂作，否則不易購買。
- 擂棒：是一支直徑一寸半至兩寸，長度約兩尺之木棍，是以芭樂樹為最佳，油茶樹、布驚頭次之，其他樹木則不可用。因為在擂茶時其擂棍在研磨時同時擂棍之成份也同時加入其中，因此選擇對健胃整腸最佳材料之芭樂之樹木，但芭樂樹要採集整支常度在二尺以上筆直且直徑適當的芭樂樹不易，因此數量甚少。

四、自古以來節氣是國人重視的氣候準則，客家人對於冬至很看重，生活中產生了相關諺語，如「冬至在月頭，無被唔使愁」、「冬至在月尾，賣牛來買被」。請敘述上述諺語意思，並說明客家人過冬至節的方式與看法。

【擬答】：

我國農村有許多諺語，簡稱農諺，是當地農民有關農業生產活動與氣候條件關係的經驗概括，多以歌謠的形式流傳下來。

（一）「冬至在月頭，無被唔使愁」、「冬至在月尾，賣牛來買被」

- 客家話農諺有言：“冬至在月頭，無被唔使愁；冬至在月尾，凍死老烏龜；冬至在月腰，有米無樵燒。”意思是說，冬至那天在農曆的月初，預示著冬天天氣暖和，沒有棉被也可過冬；冬至那天在農曆的月尾，預示著冬天天氣奇冷，連烏龜也會凍死；冬至那天在農曆的月中，預示著冬天下雨不停，無法上山砍柴，以致沒有柴火燒飯。
- 又如冬天甚為嚴寒，大陸部分地區氣溫甚至降到零下四五十度，即是因為「冬至在月尾，賣牛來買被」，「霜降在月頭，賣牛來買被」的關係，而霜降和冬至都在農曆十一月初，所謂「霜降在月頭，無被毋使愁」，「冬至在月頭，無被毋使愁」，預料冬天氣將會十分溫暖，和春嚴寒相比較，就形成一種極端氣候。為什麼會極端氣候，實乃今年為十龍治水，所謂「一龍治水，風調雨順；十龍治水，旱潦不均」，龍是人才的象徵，一龍治水，

公職王歷屆試題（104 普考）

可專心治理，不受幹擾，但十龍治水，則人多口雜，意見難以統合，形成三人挑水沒水喝的窘境，於是，可能會有「半年不下雨，一下半年雨」的情況，因而造成非水即旱，或前旱後水，前水後旱，雨量過多或太少，天氣太冷或太熱的情形，是值得我們警惕預防的。

3. 這些長期以來觀察天氣變化而得的諺語，其實是先祖留下的經驗之談，可為農耕種作，水旱疾疫，處世活動的參考，更是生活教育親子教育的重要內涵，可以瞭解二十四節氣的變化，大自然的循環往復，長期關愛這片土地，而得到許多啟示與智慧，充分表現積極入世的精神。

(二) 所謂客家阿婆個話——俚語，是充滿著豐富而有智慧的經驗之語，又蘊涵著對人們與土地的豐厚感情，這些俚俗共通之語，經過年深月久的積澱凝聚之後，又成為精煉優美的藝術語句，隨著春去秋來，滄海桑田，儘管歲月流逝，而諺語獨存，一代一代的傳承下去。

俚語也好，諺語也好，是與生活息息相關，與大自然融為一體的。例如，觀察一天的天氣，可從「朝晨雨，半晝晴；半晝雨，落毋成；當晝雨，兩頭晴；臨暗雨，走較贏」，意指早晨六七點才下的雨，到八九點時一定會晴天；如果是八九點才下的雨，那可不必緊張，馬上就會雨霽雲開的，又如中午才下的雨，也就是今所謂的雷陣雨，是很快會轉晴，早晚都沒雨，至於傍晚才下的雨，可能要趕快回家避雨，因為馬上就天黑啦，這是一天天氣變化的觀察，是以前母親在世時，常常說的。

與此相通的，還有「水打五更頭，行人毋使愁」意即在清晨三到五點才下的雨，以及轟隆雷聲，那是不必愁的，因為到了天亮以後，自然就會天晴；同樣，「水打黃昏戌，韶早可外出」，意指晚上七點到九點才下的雨，明天也是會好天氣的。如要看看明天是否會下雨，只須在黃昏時分，向西天望去，如果是彩霞滿天，那明天可能就會好天氣，否則，可能會下雨，也就是所謂「朝霞晚雨，晚霞走千里」，這些，多是由觀察而得，也就是「入門看面色，出門看天色」，善於觀察，則胸中自有丘壑與定見，難怪，顧炎武會說「三代以上，人人皆知天文」，可見俚語智慧，是由日常生活觀察而來，而且來源甚古。

俚語，也可覈測是否會有水旱疾疫之災，如「清明晴，魚仔上高坪；清明雨，魚仔叔下死」意指清明當日如果晴天，則當年可能雨量非常豐富，以致恐有水患之虞；清明當日如果下雨，則可能會雨量缺乏而有旱災之憂，當然，這須和許多相關諺語配合。如今年是閏月，所謂「閏年閏月多雨水」，從今年的春天便可發現，雨量甚為豐富，而清明當日也是晴天，彼此都具相關性，而且每逢閏月的年份，雨量都特別豐富，並且又逢雙春，所謂「雙春夾一冬，十個牛欄九個空」必須注意傳染病的預防，其實，今年已爆發禽流感，也已撲殺了七萬多隻雞，未來的日子更須謹慎防疫。

諺語，也可預知花開花謝的時期，多暖或冬寒，以作為活動的參考。如今年和去年的清明節都在農曆三月，所謂「二月清明花開爛，三月清明花不開」意指清明如果在二月，則花開早；如果在三月，則花慢開，今年的清明是在三月，和去年一樣，因此，桐花祭時要考慮到，油桐花可能會慢開，依此類推，端午節時，荔枝也可能還不太成熟，這都是可以預知的。不過，因為今年有閏四月，到端午節時，荔枝是早就成熟的。

(三)客家人過冬至節的方式與看法

冬至是陰曆二十四個節氣之一，正是冬季之中。中國古代對冬至節非常重視，而且有頭賀的習慣。《後漢書》雲："冬至前後，君子安身靜氣，百官絕事，不聽政，擇吉辰而後省事。"

《漢書》說："冬至陽氣起，君道長，故賀。"古人認為，過了冬至白晝一天比一天長，陽氣升，是個吉日，值得慶賀。至今在一些地區還有"冬至大過年"的說法。客家人稱冬至為"冬節"、"亞節"。冬至這天，在客家不同的地區有不同的習俗。

- 1.台灣客家人過冬至節：十一月冬至，俗稱「冬節」，入年架前，客家人要過冬節（冬至），過了這一天等於添了一歲；為求圓滿會做「粄圓」（有人稱為「圓粄」，亦有稱為「雪圓」）客家人的粄圓有紅白兩色，都不包餡，煮成鹹、甜二種客家粄圓從古到今都是好吃的客家美食。作為「拜阿公婆」（拜祖先）或「拜伯公」（拜土地公），另有一家團圓共食，叫做「添歲」。這一天又叫做「牛生日」，拿「粄圓」貼在牛角上，以酬謝牠長年來的辛勞。

- 2.廣東客家地區：冬至之日，縣城多祭祀祠堂。如興寧縣城祭祀祠堂熱鬧非凡，有歌曰："月尾冬至節，祠堂多景色，一姓人都齊，豬羊來祭設，雖無祠堂份，去看也做得。他日發

公職王歷屆試題（104 普考）

了財，主祭我做得。"這天，客家人家家做糯米糕，"叛丸"，殺雞祭祖敬神，一家團聚，俗稱"添歲"。廣東客家話"丸"與"圓"同音，"雞"與"佳"同音，因此，有"團圓"、"佳好"之意。有趣的是，贛南地區客家人"冬至"掃墓祭祖如同清明節。而閩西客家人有"冬至大如年"之說，總是做一些應時食品，如糯米糍粑等來慶賀這個節日。還蒸曬乾糧、芋幹、飯皮，並堆米屑收藏，稱"冬屑"。長汀人稱為"冬年"。此時，農民當年收成已畢，為慶豐收，家家歡宴，進服補藥和滋補食物。主要是豬蹄燉當歸、五加皮、熟地、黨參之類或公雞燉補藥，還有吃狗肉等。

3. 閩西北部的客家祖地：流傳著這樣的民謡："冬至至長長也短，夏至至短短也長。"冬至日是一年白晝最短的一天。冬至這天主要有二俗。其一，進補。鄉民人認為冬至是最佳的進補時令，此日進補最有效用。鄉民們進補首選的是狗肉。他們普遍認為狗肉最補，具有較高的食療和藥用價值。對於山高水冷，相對缺醫少藥的山區的客家人來講，狗肉確實有不少的誘惑力。家鄉有"小狗補腎、中狗補血、老狗去風濕"的說法。還有另外一個原因就是認為狗肉美味可口，不管怎樣烹製都清香撲鼻，令人飄飄欲仙，食欲大開。有"狗肉滾三滾，神仙站不穩"之說。因此，冬至這天，鄉民大都買小狗宰殺，用狗肉配一些如當歸、黨參、熟地、黃芪、人參等補血補氣的中藥煨或清燉後食用，且須早晨起來服用。也有一些鄉民取豬蹄、公雞等配補藥燉食。其二，釀米酒、制臘味等。家鄉人認為冬至以後至立春的水，是冬水。冬水所做的食物可保存較長時間不易變質，做的豆腐乳不易生蟲。所以，冬至這天大都洗壇炊米釀米酒，殺雞宰鴨制臘味，浸豆磨豆做豆腐乳，摘菜洗淨醃菜幹等。家庭主婦忙裡忙外好不熱鬧，整個山村到處洋溢著過冬至的熱鬧氣氛。

五、請試述下列名詞之意涵：(一)蒸嘗(二)六堆區域(三)挑擔奉飯(四)姜紹祖。

【擬答】：

(一)蒸嘗

指秋冬二祭，冬祭叫做蒸，秋祭叫做嘗，後來泛指一般祭祀。在台灣早期拓墾社會裡的蒸嘗，原來是共同出資以購買祭田，作為祖宗血食的地域宗族。在早期渡台先民的心目中，除了尊祖敬宗之外，還有共同投資，守望相助的目的。

(二)六堆區域

1. 1721 年朱、杜反清之際，下淡水的客家人曾聯合 13 大庄、64 小庄的義民，組成 6 大防衛區塊與之對抗，俗稱六堆。義民的指揮系統是先由各堆先選出總理，全堆再選出一個大總理，每堆有 6 旗，每旗有 50 名旗丁，旗丁平時為農民，有事立即編為軍隊，軍費由全體庄民負擔；伊能嘉矩稱之為「自治獨立」的屯田組織。
2. 當時六堆的布局：中堆以今之竹田鄉為中心；前堆以麟洛、長治為主；後堆以內埔為中心；左堆以南路佳冬、新埤為主；右堆以武洛為中心，先鋒堆以萬巒為主，巡查營則有 1,700 多人巡視各防區。大總理為李直三，總參謀為侯觀德，全部兵力約 12,500 人。美濃和高樹則在乾隆元年（1736）由林豐山等人開發奠基後，再被劃為右堆範圍。

(三)挑擔奉飯

挑擔奉飯的懷舊畫面在許多客家節慶都可見到，而挑擔奉飯在義民祭的意義就是呈奉飯菜、準備食物給義民爺，奉飯又稱「挑飯」或「犒軍」，清朝時期的台灣客家鄉親組織義勇軍保鄉衛里，為了感謝義勇軍的保護，客家鄉親常會自發性地從家中挑擔、提供食物給義勇軍，新埔義民廟建廟後，信徒也會將飯菜、鮮花、素果以扁擔挑到義民廟，在義民爺神靈前祭拜。

(四)姜紹祖

姜紹祖（1875 年 2 月 26 日—1895 年 7 月 11 日，幼名金韞，字纘堂），臺灣北埔客家人，為北埔「金廣福大隘」第一代墾戶首姜秀鑾的後人，家境富裕。為棟軍主要將領，軍階為都司。1895 年，組織義勇軍參與乙未戰爭抗日，紹祖時任都司，與黃南球率領正規軍棟軍的棟字左右營及「敢」字數營鄉勇迎戰日軍。7 月 7 日姜紹祖與吳湯興和徐驥率領義軍數百人，鍾石妹從竹東募義勇軍二營駐紮二重埔，苗栗黃南球進入十八尖山，多支義勇軍伺機反攻新竹城。7 月 10 日姜紹祖於在枕頭山被俘，隔日於獄中吞食鴉片膏自盡，年僅 21 歲。